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A modo de presentación

Como cada año, en 1998 la Sociedad Suiza de Estudios Hispánicos (SSEH) celebró sus Jornadas de estudio durante un fin de semana de noviembre. La organización de las Jornadas y la elección del tema de estudio corrieron a cargo del Instituto de Lengua y Literaturas Hispánicas de la Universidad de Berna. No me fue difícil elegir el argumento, puesto que algo antes, con ocasión del Seminario de Tercer Ciclo, habíamos estudiado las teorías y práticas del best-séller y las relaciones entre éxito de ventas y calidad literaria. Se trataba de un cometido exigente y altamente interdisciplinario, mas como confiábamos plenamente en nuestros doctorandos, nos atrevimos con él. En aquel Seminario - cuyas actas aparecieron en esta misma editorial
 - tratamos obras de escritores latinoamericanos y españoles, entre los que figuraba Arturo Pérez-Reverte con La piel del tambor. No me sorprendió que durante las reuniones de trabajo del Tercer Ciclo algunos colegas y doctorandos se desprendiesen de añosos prejuicios y confesasen abiertamente que, efectivamente, existían novelas de calidad literaria exentas de introspecciones insondables y de taciturnos y afásicos monólogos interiores de personajes cuyos discursos carecían de auditor. Y tampoco me sorprendió que incluso me animaran a dedicar las futuras Jornadas de 1998 a la obra de Pérez-Reverte. 

Se daba, sin embargo, la circunstancia que las Jornadas del 98 iban a ser, por decisión de la Asamblea General Ordinaria de la SSEH, las primeras Jornadas de un solo día, que a partir de entonces deberían alternar con las Jornadas tradicionales de dos días. Y como también se daba la circunstancia que ese cambio de ritmo se debía a una propuesta mía que respondía sustancialmente al deseo de dar mayor protagonismo a nuestro Mittelbau o cuerpo intermedio (compuesto, precisamente, por doctorandos y jóvenes profesores con contratos laborales precarios) en las Jornadas y brindarles la oportunidad de presentar ponencias y facilitar su publicación, la posibilidad de abordar la obra revertiana en tan escaso tiempo no me parecía realizable. Con el fin de compaginar ambos deseos presenté a la Junta directiva para su aprobación un proyecto que constaba de dos partes: a) un grupo de trabajo integrado exclusivamente por jóvenes del llamado "Mittelbau" o "corps intermédiaire" del hispanismo helvético; y b) las Jornadas propiamente dichas. 

La Junta directiva tuvo la amabilidad de aprobar mi solicitud. El grupo de trabajo mencionado se reunió en varias ocasiones; los resultados quedan recogidos en este volumen, que se publica gracias al apoyo económico de las entidades mencionadas en la contraportada.

Las Jornadas propiamente dichas se celebraron el 14 de noviembre; en ellas pudimos contar con la presencia de Arturo Pérez-Reverte, que entusiasmó al entregado y numeroso público con sus "Confesiones de autor", y de los profesores José Belmonte Serrano y Pedro Guerrero Ruiz, ambos de la Universidad de Murcia. Quede aquí constancia de mi agradecimiento por la generosidad y la deferencia con que nos honraron. 

Gracias así mismo a los demás autores de los trabajos, que tan generosamente respondieron a mi llamada, y a Pío E. Serrano, por arroparnos en una de las colecciones de su casa editora. 

Vaya también la expresión de mi gratitud a los ayudantes de la Cátedra de Hispánicas de la Universidad de Berna y a quienes colaboraron en el éxito de las Jornadas, que tuvieron una asistencia de público extraordinaria. Y muy especialmente a las instituciones y organismos que nos apoyaron económicamente e hicieron posible la realización del encuentro. 

Berna, agosto de 1999
José Manuel López de Abiada

Bibliografía de Territorio Reverte

Augusta López Bernasocchi

Investigadora
He considerado oportuno reunir las referencias de los trabajos que hemos ido reuniendo sobre la obra de Pérez-Reverte, incluso cuando se trata de breves notas. Las referencias que también han sido indicadas en la "Bibliografía comentada" de Martín Nogales van con asterisco.
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